

บริษัท น้ำตาลขอนแก่น จำกัด (มหาชน)

ครั้งที่ 149/2568

11 กันยายน 2568

CORPORATES

อันดับเครดิตองค์กร: BBB+

อันดับเครดิตตราสารหนี้:

หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน: BBB+

แนวโน้มอันดับเครดิต: Stable

วันที่ทบทวนล่าสุด: 13/09/67

อันดับเครดิตองค์กรในอดีต:

วันที่	อันดับ เครดิต	แนวโน้มอันดับ เครดิต/ เครดิตพินิจ
13/09/67	BBB+	Stable
19/09/65	BBB+	Positive
28/09/63	BBB+	Stable
04/06/63	A-	Negative
04/09/62	A-	Stable
13/11/56	A	Stable
24/11/49	A-	Stable

ติดต่อ:

สุชานา ฉันทาดีศัย

suchana@trisrating.com

เนาวรัตน์ เต็มวัฒนาภรณ์

nauwarut@trisrating.com

วจี พัทธ์เกษิพบูลย์กิจ

wajee@trisrating.com

ศศิพร วิชโรทัย

sasiporn@trisrating.com



WWW.TRISRATING.COM

* รายงานนี้เป็นเพียงส่วนหนึ่งของรายงานฉบับภาษาอังกฤษ

เหตุผล

ทริสเรทติ้งคงอันดับเครดิตองค์กรและหุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกันของ บริษัท น้ำตาลขอนแก่น จำกัด (มหาชน) ที่ระดับ “BBB+” ด้วยแนวโน้มอันดับเครดิต “Stable” หรือ “คงที่” อันดับเครดิตสะท้อนถึงการดำเนินธุรกิจมาอย่างยาวนานของบริษัทในอุตสาหกรรมน้ำตาล รวมถึงการขยายกิจการเชิงกลยุทธ์ไปสู่ธุรกิจอื่นที่เกี่ยวข้องกับน้ำตาล และฐานะทางการเงินที่อยู่ในระดับปานกลาง อย่างไรก็ตาม จุดแข็งเหล่านี้ถูกกลดทอนจากภาระหนี้ที่เพิ่มขึ้นจากการใช้เงินลงทุนจำนวนมากเพื่อสร้างโรงงานน้ำตาลแห่งใหม่ รวมทั้งความเสี่ยงในการดำเนินงานและข้อพิพาททางกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการเปิดดำเนินการโรงงานดังกล่าว ทั้งนี้ การจัดอันดับเครดิตยังพิจารณาถึงความผันผวนโดยธรรมชาติของราคาน้ำตาลและปริมาณอ้อย ซึ่งยังคงเป็นความท้าทายของบริษัท

ประเด็นสำคัญที่กำหนดอันดับเครดิต

รายได้ที่มั่นคงในช่วงเวลาประมาณการ

แม้ว่าราคาน้ำตาลจะปรับตัวลดลง แต่รายได้จากการดำเนินงานของบริษัทคาดว่าจะยังคงมีเสถียรภาพตลอดปีประมาณการ โดยได้รับแรงสนับสนุนจากปริมาณการหีบอ้อยที่เพิ่มขึ้น ทั้งนี้ คาดว่ารายได้จากการดำเนินงานในปี 2568 จะใกล้เคียงกับปี 2567 โดยปริมาณการหีบอ้อยของบริษัทในฤดูการผลิตปี 2567/2568 เพิ่มขึ้น 23% เป็น 6.7 ล้านตัน จากเดิม 5.4 ล้านตันในฤดูการผลิตก่อนหน้า การเติบโตนี้เกิดจากการเริ่มดำเนินงานของโรงงานน้ำตาลแห่งใหม่ในจังหวัดสระแก้ว ประกอบกับปริมาณน้ำฝนที่เอื้ออำนวย ในขณะที่เดียวกัน คาดว่าราคาน้ำตาลดิบจะมีแนวโน้มลดลงในปี 2568 มาอยู่ที่ประมาณ 20 เซนต์ต่อปอนด์ (ct/lb) เทียบกับช่วงราคาของปี 2567 ที่อยู่ระหว่าง 19-24 เซนต์ต่อปอนด์

ทริสเรทติ้งยังคงคาดการณ์ว่าสภาพอากาศจะเอื้ออำนวยในช่วงปี 2569-2570 โดยผลผลิตอ้อยทั่วประเทศในฤดูการผลิตปี 2568/2569 และ 2569/2570 คาดว่าจะเพิ่มขึ้นเป็นประมาณ 95-100 ล้านตัน นอกเหนือจากปริมาณการหีบอ้อยที่เพิ่มขึ้นแล้ว ทริสเรทติ้งคาดว่าโรงงานน้ำตาลแห่งใหม่จะช่วยเพิ่มกำลังการหีบอ้อยของบริษัทได้เป็นสองเท่าในปี 2569 หลังจากผ่านการทดสอบและทดลองเดินเครื่องในปี 2568 โดยการผลิตที่เพิ่มขึ้นนี้คาดว่าจะช่วยบรรเทาผลกระทบจากราคาน้ำตาลที่ลดลง ซึ่งคาดว่าจะลดลงเหลือประมาณ 16 เซนต์ต่อปอนด์ในปี 2569 และ 2570

ดังนั้น รายได้จากการดำเนินงานของบริษัทคาดว่าจะอยู่ในช่วงประมาณ 1.6-1.75 หมื่นล้านบาทต่อปีในช่วงปี 2568-2570

ความสามารถในการทำกำไรที่มั่นคงแม้ได้รับผลกระทบเพียงเล็กน้อยจากโรงงานใหม่ที่เริ่มดำเนินการ

ความสามารถในการทำกำไรของบริษัทคาดว่าจะยังคงมีเสถียรภาพในช่วงระยะเวลาคาดการณ์ แม้จะได้รับผลกระทบชั่วคราวจากการดำเนินงานที่ต่ำกว่าคาดของโรงงานน้ำตาลแห่งใหม่ในปี 2568 โดยในปีแรกของการดำเนินงาน โรงงานดังกล่าวอยู่ในช่วงทดสอบเบื้องต้น และสามารถหีบอ้อยได้เพียงประมาณ 20% ของกำลังการผลิตเต็มที่ในฤดูการหีบอ้อย อย่างไรก็ตาม คาดว่าประสิทธิภาพการดำเนินงานจะดีขึ้นตั้งแต่ปี 2569 เป็นต้นไป และผลกระทบต่อความสามารถในการทำกำไรโดยรวมในปี 2568 จะอยู่ในระดับที่ไม่มากนัก

ในช่วงปี 2569-2570 คาดว่าปริมาณการที่บอ้อยของโรงงานแห่งใหม่จะเพิ่มขึ้นเป็นสองเท่าจากปี 2568 ซึ่งจะช่วยสนับสนุนการปรับตัวดีขึ้นของความสามารถในการทำกำไร โดยคาดว่า EBITDA Margin จะทรงตัวอยู่ในช่วง 16%-17% ซึ่งต่ำกว่าระดับ 18% ในปี 2567 เล็กน้อย และคาดว่า EBITDA จะอยู่ในช่วงประมาณ 2.7-2.9 พันล้านบาทต่อปีในช่วงปี 2568-2570

รายได้จากการผลิตไฟฟ้ามีแนวโน้มลดลงในปี 2570

บริษัทเพิ่มมูลค่าการผลิตน้ำตาลโดยการนำผลพลอยได้จากการผลิตน้ำตาลมาใช้ในการผลิตไฟฟ้าและเอทานอล โดยบริษัทมีโรงไฟฟ้าอยู่ในเกือบทุกโรงงานน้ำตาล ซึ่งนอกจากจะช่วยลดต้นทุนค่าไฟฟ้าระหว่างการผลิตแล้ว ยังสร้างรายได้เพิ่มเติมจากการขายไฟฟ้าให้กับโรงไฟฟ้าส่วนภูมิภาค (กฟภ.) และการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย (กฟผ.) ภายใต้สัญญาซื้อขายไฟฟ้า (PPA) โดยรายได้จากการขายไฟฟ้าคิดเป็นประมาณ 10% ของรายได้รวมของบริษัท

อย่างไรก็ตาม คาดว่ารายได้จากการขายไฟฟ้าจะลดลงในปี 2570 เนื่องจากสัญญาซื้อขายไฟฟ้าระหว่างบริษัทกับ กฟผ. จะสิ้นสุดลงในช่วงปลายปี 2569 ซึ่งคาดว่าจะทำให้รายได้จากรัฐกิจไฟฟ้าลดลง 40% ทั้งนี้ บริษัทอยู่ระหว่างรออนโยบายจากภาครัฐ

นอกจากนี้ บริษัทยังถือหุ้น 30% ใน บริษัท บีบีจีไอ จำกัด (มหาชน) หรือ BBGI ซึ่งเป็นผู้ผลิตไบโอดีเซลและเอทานอล โดยบริษัทจำหน่ายกากน้ำตาลทั้งหมดให้กับ BBGI ซึ่งสร้างรายได้คิดเป็นประมาณ 10% ของรายได้จากการดำเนินงานทั้งหมดของบริษัท ในปี 2568 บริษัทได้รับเงินปันผลจาก BBGI ประมาณ 40 ล้านบาท และคาดว่าจะได้รับเงินปันผลในระดับใกล้เคียงกันในช่วงระยะเวลาประมาณการ

ข้อพิพาททางกฎหมายที่ยังดำเนินอยู่

บริษัท น้ำตาลนิวก้าวสันหล้า จำกัด ซึ่งเป็นบริษัทย่อยของบริษัท ถูกระบุให้เป็นจำเลยร่วมในคดีฟ้องร้องต่อองค์การบริหารส่วนตำบลฝักขะ (อบต. ฝักขะ) และนายกองค์การบริหารส่วนตำบลฝักขะ (นายก อบต. ฝักขะ) โดยคดีนี้เกี่ยวข้องกับการที่ชาวบ้านจำนวน 14 ราย กล่าวหาว่า การออกใบอนุญาตก่อสร้าง ดัดแปลง หรือรื้อถอน (แบบ อ.1) สำหรับโรงงานน้ำตาลแห่งใหม่ของบริษัทในจังหวัดสระแก้ว ไม่เป็นไปตามข้อกำหนดทางกฎหมาย

เมื่อวันที่ 14 สิงหาคม 2568 ศาลปกครองระยองมีคำพิพากษาให้เพิกถอนใบอนุญาตก่อสร้าง ดัดแปลง หรือรื้อถอน (แบบ อ.1) ที่ อบต. ฝักขะ และนายก อบต. ฝักขะ ออกให้กับบริษัทย่อยดังกล่าว ทั้งนี้ บริษัทมีความประสงค์ที่จะยื่นอุทธรณ์ เนื่องจากบริษัทยืนยันว่าการยื่นขอใบอนุญาตดังกล่าวได้ดำเนินการตามขั้นตอนและกฎหมายที่เกี่ยวข้องทุกประการ

กระบวนการทางกฎหมายคาดว่าจะใช้เวลาอีกหลายปีกว่าจะสิ้นสุดลง โดยฝ่ายบริหารของบริษัทระบุว่าจะยังคงเดินทางดำเนินงานโรงงานต่อไปในระหว่างที่คดียังคงอยู่ระหว่างการพิจารณา

ภาระหนี้มีแนวโน้มเพิ่มขึ้นในปี 2568 และจะค่อย ๆ ลดลงในปีถัดไป

ทริสเรทติ้งคาดว่าภาระหนี้ของบริษัทจะเพิ่มขึ้นในปี 2568 เนื่องจากบริษัทยังคงลงทุนอย่างต่อเนื่องในโรงงานแห่งใหม่อยู่ โดยโครงการนี้มีมูลค่ารวมประมาณ 5.7 พันล้านบาท ซึ่งในช่วงสองปีที่ผ่านมา บริษัทได้ใช้จ่ายไปแล้วประมาณ 4.2 พันล้านบาท ส่วนที่เหลือจะเป็นการชำระหนี้ในปี 2568 จำนวน 1.1 พันล้านบาท และในปี 2569 อีก 400 ล้านบาท

เมื่อรวมกับค่าใช้จ่ายในการบำรุงรักษาโรงงานตามปกติ และการลงทุนในรถตัดอ้อยแล้ว คาดว่าวงลงทุนรวม (CAPEX) จะอยู่ที่ประมาณ 1.5 พันล้านบาทในปี 2568 และอยู่ที่ประมาณ 600-700 ล้านบาทต่อปีในช่วงปี 2569-2570

เนื่องจากการลงทุนยังดำเนินอยู่ในปี 2568 และโรงงานใหม่เพิ่งเริ่มดำเนินการในช่วงเริ่มต้น ซึ่งยังไม่สามารถเดินเครื่องได้เต็มกำลังการผลิต ภาระหนี้จึงคาดว่าจะยังอยู่ในระดับสูง อย่างไรก็ตาม อัตราดังกล่าวคาดว่าจะค่อย ๆ ลดลงในช่วงปี 2569-2570 โดยอัตราส่วนหนี้สินทางการเงินต่อ EBITDA คาดว่าจะอยู่ที่ประมาณ 7 เท่าในปี 2568 ก่อนจะลดลงเหลือประมาณ 6 เท่าในช่วงสองปีถัดไป

สภาพคล่องที่สามารถบริหารจัดการได้

แหล่งเงินทุนของบริษัท ณ สิ้นเดือนเมษายน 2568 ประกอบด้วยเงินสดในมือจำนวน 330 ล้านบาท และวงเงินสินเชื่อที่ยังไม่ได้เบิกใช้แบบไม่มีข้อผูกพันจำนวน 8.4 พันล้านบาท โดยคาดว่าเงินทุนจากการดำเนินงานในช่วง 12 เดือนข้างหน้าจะอยู่ที่ประมาณ 1.8 พันล้านบาท

ในช่วง 12 เดือนข้างหน้า บริษัทจะใช้เงินทุนเพื่อชำระหนี้ที่ครบกำหนดรวมทั้งสิ้น 1.61 หมื่นล้านบาท ซึ่งประกอบด้วยหนี้ระยะสั้น 1.35 หมื่นล้านบาท หนี้ระยะยาว 2.6 พันล้านบาท และหนี้จากสัญญาเช่า 18 ล้านบาท โดยหนี้ระยะสั้นส่วนใหญ่ซึ่งใช้สำหรับเงินทุนหมุนเวียนนั้น ได้รับการสนับสนุนจากหลายธนาคารโดยไม่มีหลักประกัน (Clean Basis) พร้อมมีประวัติการชำระเงินตรงเวลา ดังนั้น การต่ออายุหนี้ระยะสั้นจึงไม่น่ากังวล ขณะเดียวกัน บริษัทมีแผนการลงทุนอยู่ที่ประมาณ 740 ล้านบาท

ข้อกำหนดทางการเงินหลักของเงินกู้และหุ้นกู้ของบริษัท กำหนดให้บริษัทต้องรักษาอัตราส่วนหนี้สินที่มีดอกเบี้ยต่อส่วนของผู้ถือหุ้นไม่เกิน 2.0 เท่า โดย ณ สิ้นเดือนเมษายน 2568 อัตราส่วนดังกล่าวอยู่ที่ 1.1 เท่า ซึ่งทริสเรทติ้งเชื่อว่าบริษัทจะสามารถปฏิบัติตามข้อกำหนดนี้ได้อย่างต่อเนื่องในช่วง 12 ถึง 18 เดือนข้างหน้า

โครงสร้างหนี้

ณ เดือนเมษายน 2568 บริษัทมีหนี้สินที่มีภาระดอกเบี้ยรวมทั้งสิ้นจำนวน 2.37 หมื่นล้านบาท โดยในจำนวนดังกล่าวเป็นหนี้ที่มีลำดับในการได้รับชำระคืนก่อนจำนวน 7.3 พันล้านบาทซึ่งประกอบไปด้วยหนี้ที่ไม่มีหลักประกันของบริษัทย่อย ดังนั้น บริษัทจึงมีอัตราส่วนหนี้ที่มีลำดับในการได้รับชำระคืนก่อนต่อหนี้สินรวมอยู่ที่ระดับ 31%

สมมติฐานกรณีพื้นฐาน

- รายได้จากการดำเนินงานจะอยู่ที่จำนวนราว ๆ 1.6-1.75 หมื่นล้านบาทต่อปีในระหว่างปี 2568-2570
- EBITDA Margin จะอยู่ในช่วง 16%-17% ในระหว่างปี 2568-2570
- งบลงทุนจะอยู่ที่ประมาณ 1.5 พันล้านบาทในปี 2568 โดยส่วนใหญ่จะเป็นค่าก่อสร้างโรงงานแห่งใหม่และจะมีการลงทุนอีกจำนวนประมาณ 600-700 ล้านบาทต่อปีในช่วงปี 2569-2570 ด้วย

แนวโน้มอันดับเครดิต

แนวโน้มอันดับเครดิต “Stable” หรือ “คงที่” สะท้อนถึงความคาดหวังของทริสเรทติ้งว่าบริษัทจะยังคงมีภาระหนี้ที่อยู่ในระดับสูงในระยะสั้น แต่จะค่อย ๆ ลดลงหลังจากโรงงานน้ำตาลแห่งใหม่เริ่มเปิดดำเนินการเชิงพาณิชย์ในปี 2568 อีกทั้งเรายังคาดว่าผลการดำเนินงานและระดับหนี้ของบริษัทจะยังคงเป็นไปตามที่ทริสเรทติ้งประมาณการไว้

ปัจจัยที่อาจทำให้อันดับเครดิตเปลี่ยนแปลง

การปรับเพิ่มอันดับเครดิตอาจเกิดขึ้นได้ในกรณีที่บริษัทมีกำไรที่เพิ่มขึ้นอย่างมีนัยสำคัญ และมีงบดุลที่แข็งแกร่งขึ้น โดยที่อัตราส่วนหนี้สินทางการเงินต่อ EBITDA อยู่ในระดับที่ต่ำกว่า 4 เท่าอย่างต่อเนื่อง ในทางกลับกัน การปรับลดอันดับเครดิตอาจเกิดขึ้นในกรณีที่ผลการดำเนินงานของบริษัทอ่อนแอลงไปจากที่ทริสเรทติ้งได้คาดการณ์ไว้อย่างมีสาระสำคัญ ส่งผลให้อัตราส่วนหนี้สินทางการเงินต่อ EBITDA อยู่ในระดับที่สูงกว่า 7 เท่าเป็นระยะเวลานาน

ข้อมูลงบการเงินและอัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ*

หน่วย: ล้านบาท

	พ.ย. 2567- เม.ย. 2568	ณ วันที่ 31 ตุลาคม			
		2567	2566	2565	2564
รายได้จากการดำเนินงานรวม	7,448	16,684	18,604	16,549	10,660
กำไรก่อนดอกเบี้ยจ่ายและภาษี	769	1,975	1,713	2,180	1,171
กำไรก่อนดอกเบี้ยจ่าย ภาษี ค่าเสื่อมราคา และค่าตัดจำหน่าย	1,602	2,989	2,844	3,550	1,809
เงินทุนจากการดำเนินงาน	1,191	2,308	2,239	3,058	1,376
ดอกเบี้ยจ่ายที่ปรับปรุงแล้ว	323	664	479	433	428
เงินลงทุน	1,117	4,031	941	194	220
สินทรัพย์รวม	51,471	43,568	39,798	41,650	41,521
หนี้สินทางการเงินที่ปรับปรุงแล้ว	23,651	18,177	14,423	16,660	18,558
ส่วนของผู้ถือหุ้นที่ปรับปรุงแล้ว	22,145	22,166	21,577	21,363	20,112
อัตราส่วนทางการเงินที่ปรับปรุงแล้ว					
อัตรากำไรก่อนดอกเบี้ยจ่าย ภาษี ค่าเสื่อมราคา และค่าตัดจำหน่าย (%)	21.5	17.9	15.3	21.5	17.0
อัตราส่วนผลตอบแทนต่อเงินทุนถาวร (%)**	3.0	5.1	4.6	5.7	3.0
อัตราส่วนกำไรก่อนดอกเบี้ยจ่าย ภาษี ค่าเสื่อมราคา และค่าตัดจำหน่ายต่อดอกเบี้ยจ่าย (เท่า)	5.0	4.5	5.9	8.2	4.2
อัตราส่วนหนี้สินทางการเงินต่อกำไรก่อนดอกเบี้ยจ่าย ภาษี ค่าเสื่อมราคาและค่าตัดจำหน่าย (เท่า)**	9.4	6.1	5.1	4.7	10.3
อัตราส่วนเงินทุนจากการดำเนินงานต่อหนี้สินทางการเงิน (%)**	7.9	12.7	15.5	18.4	7.4
อัตราส่วนหนี้สินทางการเงินต่อเงินทุน (%)	51.6	45.1	40.1	43.8	48.0

* งบการเงินรวม

** ปรับอัตราส่วนให้เป็นตัวเลขเต็มปีด้วยตัวเลข 12 เดือนย้อนหลัง

เกณฑ์การจัดอันดับเครดิตที่เกี่ยวข้อง

- เกณฑ์การจัดอันดับเครดิตตราสารหนี้, 26 ธันวาคม 2567
- เกณฑ์การจัดอันดับเครดิตธุรกิจทั่วไป, 15 กรกฎาคม 2565
- อัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญและการปรับปรุงตัวเลขทางการเงินสำหรับธุรกิจทั่วไป, 11 มกราคม 2565

บริษัท น้ำตาลขอนแก่น จำกัด (มหาชน) (KSL)

อันดับเครดิตองค์กร:	BBB+
อันดับเครดิตตราสารหนี้:	
KSL27DA: หุ้นกู้ไม่ด้อยสิทธิ ไม่มีหลักประกัน 2,000 ล้านบาท ใถ่ถอนปี 2570	BBB+
แนวโน้มอันดับเครดิต:	Stable

บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด

อาคารสีลมคอมเพล็กซ์ ชั้น 24 191 ถ. สีลม กรุงเทพฯ 10500 โทร. 02-098-3000

© บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด สงวนลิขสิทธิ์ พ.ศ. 2568 ห้ามมิให้บุคคลใด ใช้อ้างอิง หรือเผยแพร่ แจกจ่าย หรือเก็บไว้เพื่อใช้ในภายหลังเพื่อประโยชน์ใดๆ ซึ่งรายงานหรือข้อมูลการจัดอันดับเครดิต ไม่ว่าทั้งหมดหรือเพียงบางส่วน และไม่ในรูปแบบหรือลักษณะใดๆ หรือด้วยวิธีการใดๆ โดยที่ยังไม่ได้รับอนุญาตเป็นลายลักษณ์อักษรจาก บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด ก่อน การจัดอันดับเครดิตนี้มีค่าแก่การลงทุน หรือการเสนอแนะให้ซื้อ ขาย หรือถือตราสารหนี้ใดๆ แต่เป็นเพียงความเห็นเกี่ยวกับความเสี่ยงหรือความน่าเชื่อถือของตราสารหนี้นั้นๆ หรือของบริษัทนั้นๆ โดยเฉพาะ ความเห็นที่ระบุในการจัดอันดับเครดิตนี้มีได้เป็นคำแนะนำเกี่ยวกับการลงทุน หรือคำแนะนำในลักษณะอื่นใด การจัดอันดับและข้อมูลปรากฏในรายงานใดๆ ที่จัดทำ หรือพิมพ์เผยแพร่โดย บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด ได้จัดทำขึ้นโดยมีได้คำนึงถึงความต้องการด้านการเงิน พฤติการณ์ ความรู้ และวัตถุประสงค์ของผู้รับข้อมูลรายใดรายหนึ่ง ดังนั้น ผู้รับข้อมูลควรประเมินความเหมาะสมของข้อมูลดังกล่าวก่อนตัดสินใจลงทุน บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด ได้รับข้อมูลที่ใช้สำหรับการจัดอันดับเครดิตนี้จากบริษัทและแหล่งข้อมูลอื่นๆ ที่เชื่อว่าเชื่อถือได้ ดังนั้น บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด จึงไม่รับประกันความถูกต้อง ความเพียงพอ หรือความครบถ้วนสมบูรณ์ของข้อมูลใดๆ ดังกล่าว และจะไม่รับผิดชอบต่อความสูญเสีย หรือความเสียหายใดๆ อันเกิดจากความไม่ถูกต้อง ความไม่เพียงพอ หรือความไม่ครบถ้วนสมบูรณ์นั้น และจะไม่รับผิดชอบต่อข้อผิดพลาด หรือการละเว้นผลที่ได้รับหรือการกระทำใดๆ โดยอาศัยข้อมูลดังกล่าว ทั้งนี้ รายละเอียดของวิธีการจัดอันดับเครดิตของ บริษัท ทริสเรตติ้ง จำกัด เผยแพร่อยู่บน Website: www.trisrating.com/rating-information/rating-criteria